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Cu privire la preluarea în custodie. Opinie. 
MARIN RADU MOCANU 

Incă de la începuturile existenţei sale, Arhiva Statului s-a confruntat - in 
relaţiile sale cu i:nstituţii,le - pentru a adun:J. ,,bogăţia Hrhivistică. doveditoare a 
drepturilor noastre istorice, în acest colţ al Europei" 1, cu două mari probleme : 
modalităţile de preluare a documentelor .şi situaţia spaţiului de depozitare. 

!n această perpetuă confruntare, Arhivele Statului şi-au perfecţionat meto
<lDlogia, de.s,c,operind noi principii şi formulînd noi n01me. Astfel. in 1865 se 
votează lege.a prin care toate documentele şi arhivele privitoare la proprietă[ile 

„mănăstiJri'lor zise brîncoveneşti" se trec la Arhivele Statului 1, formulîndu-se şi 

n1.odul de transmitere. 

Regulamentele de organizare şi funcţionare a Ar,hivelor Statului din 1869 
şi 1872 prevedeau că „în Arhivele Statului se depun cu inventar actele de interes 
public, care nu mai sînt trebuincioase ministerelor sau autorităţilor dependente 
de ministere" 3• 

Legea de organizare a Arhivelor Statului din 1925 fă,cea precizarea că toale 
aU1torităţi,le statului, judeţelor şi comunelor, civile, bisericeşti şi militare, aveau 
-obligaţia de a depune la Arhivele Statului materialele arhivistke cu o vechime 
mai mare de JO de ani "· 

Decretul 353 din 16 iulie 1957 penru înfiinţarea Fondului Arhivistic de 
Stat", în baza căruia Arhivele St.atului elaborează reguli de concentrare, siste
matizare, păstrare, prelucrare tehnico-ştiinţifică ,şi de .folosire a Fondului Arhi
vistic de Stat, şi H.C.M. nr. 1119 din 13 august 1957 stipulau că Di,recţia General:\ 
a Arhivelor Statului „ia măsurile necesare pentru. corncentrarea şi depozitarea 
materialelor documentare ale F.A.S.". ·Această legi,slaţie dădea posibilitatea insti
tuţiei noastre să concentreze fondurile instituţiil•or, organizaţiilor politice şi pro
fesionale, a,le întrep,rinderi1lor Ide stat şi partic,u'l,aire ce au funcţionat p,îină 1,a 
23 August 1944 şi. respectiv, 11 iunie 1948. Aceste arhive au fost .preluate în 
perioada 1955-1971 sub orice formă, adică inventariate sau ,neinventariate, sc,opul 
principal fiind în etapa respectivă acela ca, printr-un efort uriaş de inventariere, 
-selecţionare şi .conservare, să se sprijine cercetarea, scrierea tratatelor de istorie 
de pe poziţiile materialismului dialectic şi istoric şi introducerea in circuitul ştiin

ţific şi al activităţii politico-ideologice a izvoarelor istoriei ,patriei prin importante 
colecţii de documente. 

1 Dan Simonescu, Bogăţia arhivelor romaneşti, în ,.Hrisovul" 1/1941, p. 459 ; 
Maria Dogaru, Vechi instrucţiuni ..arhivistice pentru preluă,ri de mate·riaLe docu
mentare (Moldova 1832-1838) în „Revista Arhivelor" nr. 1/1966; Tudor Mate-eseu, 
Aspecte ale relaţiilor Arhivei Statului din Ţara. Românească cu instituţiile cen
trale pînă la 1862, în „Revista Arhivelor" nr. 2/1973 .. 

2 125 de ani de a~~vitate 1831-1956, Arhivele Stalului, Bucureşti, 1957, p. :n. 
3 Ibidem. 
1 Ibidem, p. 39. 
" Vezi Dicţionia:r al ştiinţelor speciale ale istoriei, Edit. ştiinţifică şi enciclo

pedică, Bucureşti, 1982, p. 121. 
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A urmat apoi Decretul 472'1971 prin care s-a creat Fondul Arhivistic Na
ţional, concept adecvat, prin formă şi conţinut, stadiului dezvoltădi sociale a 
României şi, implicit, al teoriei şi practicii arhivistice din ţara noastră. 

Decretul a pus un accent deosebit pe acţiunile de îndrumare şi control care 
aveau ca efect completarea bazei documentare a Arhivelor Statului cu fonduri bine 
organizate, create în perioada construcţiei socialiste de unităţile socialiste şi cele
lalte organizaţii. 

Pînă in prezent s-au 9reluat majoritatea fondurilor de documente de Ia 
organele locale ale administraţiei de stat rpină la anul 1968 ,(sfaturi IPOpulare co
munale, orăşeneşti, raionale şi regionale, ca şi unele fonduri ale organizaţiilor de
o~·ice fel pendinte acestora), dz,r şi o serie de fon.duri de la unită,ţi economice 
centrale sau subordonate lor. 

Preluările masive din ultima perioadă - ,Îlntre 10 şi 20 km liniari de arhivă pe 
an - au fost posibile datorită condiţiilor deosebite asigurate securităţii docu
mentelor de statul nostru prin construirea de localuri de arhivă .şi mărirea unor 
spaţii de depozitare. 

Dar, pe lingă preluările efective :în depozitele Arhivelor Statului, s-a mai. 
utilizat în ultimii ani categoria de preluare cin ,custodie. ,Această formă constă,. 

practic, în preluarea inventarelor fondurilor (integrale, părţi structurale sau, 
perioade) .şi încheierea unui proces-verbal conform modelului celui de predare
primire (preluare efectivă) în care se motivează în unele cazuri faptul că, întrucît. 
Arhivele Statului nu au spa(iu de depozitare, arhiva rămîne în custodie la orga
nizaţia respectivă. 

Acest procedeu a avut darul să impulsioneze :pe de o parte munca de ,îndru
mare şi control a Direcţiei Generale a Arhivelor Statului, a filialelor sale judeţene 
şi .a. organelor competente din ministere şi celelate organe centrale, iar pe de 
ultă parte perfecţionarea continuă, la organizaţii, a ordonării, inventarierii şi păs

trării documentelor din fondurile de arhivă :pe care le creează, precum şi a acti
vităţii de pregătire a documentelor cu termen permanent de păstrare (Secţiunea 

IV art. 18) în vederea -preluării lo-r efective la filialele aflate temporar fără spa
tiu de depozitare disponibil G_ 

Din experienţa acumulată s-a constatat că, în majoritatea cazurilor, con
diţiile de arhivare şi (Păstrare în ,general pentru documente „custodiate" s-au 
îmbunătăţit, creatorii-păstrători dindu-le o atenţie mai mare. 

Nefiind prevăzută ân mod expres în Decretul 472/1971 aplicarea acestui 
procedeu rezultat din efectele legii - obligaţia organizaţiilor de a pregăti pentru 
predare la DGAS, la scadenţa termenelor prevăzute (20 şi ,respectiv 30 de ani), 
şi sarcina de a prelua a Arhivelor Statului care nu au spaţiul necesar în orice 
loc - ·s-a recurs la contractul de depozit, oare este un contract reali_ 

Contraictul de depozit se utilizează frecvent în raporturile dintre organizaţiile 
socialiste, ,ca un principiu al colaborării dintre ele 8• 

Este vo~ba de contractul de depozit voluntar care, conform art. 1593 a.lin. I 
Cod civil, nu poate avea ca obiect clecît bunuri mobile. Deponentul trebuie să 

aibă capacitatea funcţiona.lă de a încheia acte de administraţie, iar depozitarul 
pe cea de exerciţiu. 

G Din statisticile centralizate ale Arhivelor Statului rezultă că în 1982 erau 
preluaţi sub această formă 6.363 ml arhivă, iar în 1983 - 12.393 ml. 

7 Presupune, pe lîngă acordul de voinţă al părţilor, şi predarea efectivă a 
bunului respe-ctiv. Vezi Deak Francisc, Drept civil, Edit. didactică şi pedagogică, 
Bu-=ureşi, 1963, ;p. 234. 

8 Ibidem. 
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Depozitul voluntar este unilaterail, născind oblig,aţii, în principiu numai în 
sarcina depozitar ului 9• 

Pentru deponent se pot naşte unele obligaţii extracontractuale ca atunci 
cind, de exemplu, depozitarul a făcut cheltuieli pentru păstrarea (conservarea)· 
bunului ~-espectiv. 

Analizînd din punct de vedere juridic situaţiile care există şi se pot crea, 
regimul preluării de arhive documentar-istorice la Arhivele Statului, statuat de 
Decretul 472,.1971, poate avea ca suport juridic, în cazul acceptării lui ca principiu 
el.~ către părţi pentrn păstrarea documentelor cu termen de păstrare permanent -
])8 o anumită perioadă de timp limitată de către organizaţia creatoare {deţi

nătoare) - contractul de depozit {volunta[') 10• 

Acesta poate fi utilizat şi in situaţia in care documentele „nu pot fi pre-
iuate ·(de către Arhivele Statului) din cauza lipsei spaţiului de depozitare necesar"· 
(art. 2J). Avînd caracter voluntar, implicit acordul de voinţă .intre depozitar (crea
tor) şi deponent (Arhivele Statului), obligaţiile contractuale in cadrul contractului: 
(de acest tip) de depozit pot varia în conţinut de la caz la caz. 

Regimul preluărilor de arhivă, ca orice regim de ['€laţii intre doi (sau mai 
mulţi) subiecţi, presupune implicit şi o formă juridică corffipunzătoare, a cărei 

procedu,ră să rezolve problemele de natură obiectivă şi subiectivă, ce apar sau. 
pc.t apărea la un moment dat. 

Pentru toate cazudle ,(categoriile) de arhive menţionate, nepreluate efectiv• 
în administraţia Arhivelor Statului, este 111ecesar a se încheia contractul de depozit 
volunk,r - singurul act (posibil) cu funcţionalitate juridică în relaţiile dintre· 
D.G.A:S. şi creatorii de arhivă, specifice situaţiilor menţionate şi concretizate. 

Toate aceste arhive, aflate dintr-un motiv sau altul la creator (sau deţi

nător) trebuie să fi,gureze - în .baza contractului de depozit - în evidenţa 

Arhivelor Statului de vreme ce sî,nt inventariate şi ·le-a expirat termenul de
păstrare la organizaţiile respective. Ele aparţin de drept Arhivelor Statului chiar.
dacă, de fapt, nu se află fizic în spaţiul de păstrare al acestora. 

n Să se îngrijească de bunul primit în păstrare, să nu se folosească de el~ 
să-l restituie (predea) la termenul stabilit sau la cererea dep?~ent1:_lui. ş.a. .. 

10 Depozitul necesar, neregulat şi sechestrat nu se utihzeaza m relaţ11le· 
dintre organizaţiile socialiste. 
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